

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVII.-Núm. 16.202

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Oficinas: Miñana, 7 y 9

VALENCIA SABADO 26 DICIEMBRE 1914



D. Eduardo Kindelán y Liñán

Coronel del Cuerpo de Estado Mayor, retirado, condecorado con las cruces rojas del Mérito Militar y la cruz de María Cristina y San Hermenegildo y otras.

ha fallecido a las 18 del día de hoy

habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Sus desconsolados hijos D. Juan (ausente), D. Fernando y D. Sebastián (ausente), hija política doña Clara Ortiz, nietos, hermanos, tíos y demás familia suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción de su cuerpo, que tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Grabador Esteve, 17, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Se notan muchos catarros, toses y ronqueras con este tiempo

Usen las PASTILLAS CRESCO y nos agradecerán el consejo

Saben bien y cuestan pesetas 1'50, en todas las farmacias

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos taconarios para el pago de alquileres. De venta en la administración de este periódico, al precio de una peseta.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 25.

Nada de política, como es natural, dada la festividad del día, en que todos se dedican a la tranquila y honesta recreación dentro del hogar.

El tema único de hoy para el cronista ha de ser por fuerza el de la guerra. El tremendo espectáculo que naciones católicas y no católicas dan, haciendo escarnio de la frase sublime: "Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad". Los hombres de buena voluntad andan escasos. A nosotros, por fortuna, nos alcanzan ahora los beneficios de la paz y hemos de poner contristados nuestras miradas en los millones de hermanos que están batidos con saña por brutal, sarcasmo de realidad, siempre cruda, siempre despiadada, cuando la Iglesia canta las exaltaciones de la paz.

Las exhortaciones piadosas humanitarias del jefe de la Iglesia católica para que estos días de santa fiesta se pusiera una tregua en la locura sangrienta que asola a Europa, de nada han servido. Entre el fragor de la lucha son baldías todas las exhortaciones a la piedad. Las palabras más altas de invitación a la paz se estrella ante el egoísmo y la crueldad triunfantes.

Pobre Europa, teatro de la más sangrienta, de la mayor catástrofe que registra la historia. ¡Después que paesen estos momentos de vesania, cuánto tiempo tardará Europa en rehacerse, en rehabilitarse de los imponderables daños sufridos por esta guerra sin precedentes...!

Quién sabe si mientras al calor del hogar aquí celebrábamos la Nochebuena se estaría librando algún sin igual combate, donde muchas vidas tendrían fin y muchos dolores irreparables principio.

A fuer de hombres honrados, amantes de la justicia y del derecho, en estos momentos que deberían ser para todos de paz, no puede menos de salir a los puntos de nuestra pluma una protesta enérgica, vibrante, sentida, íntimamente sentida, contra el salvajismo de la guerra, de esa y de todas las guerras. Protesta que lleva en sí la reiteración del deseo de que llegue un día en que los hombres obren solo a impulsos honrados de justicia, libres de ambición y las guerras se acaben para siempre, para que brille el sol de la tranquilidad y acabe el fratricidio humano.

Hermoso idealismo que se estrella siempre en el escollo de la humana imperfección y que acaso no pasará jamás de ser una utopía. Santa utopía, hacia la que en estos momentos de angustia volvemos los ojos, buscando un consuelo y una esperanza.—X.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

La escuadra alemana inactiva

Los morteros teutones de 305 (llamados morteros de marina), tienen un alcance de 22 kilómetros; la altura a que sube la bala alcanza 4.000 metros, (la misma altura que la más alta montaña del Tiro), y los morteros de 40 centímetros aún más, y aún tenemos una variada serie de sorpresas que ofrecer a los ingleses.

Aun cuando sea imposible por ahora alcanzar las costas inglesas, disparando desde los puertos franceses, se puede tomar desde éstos hasta la mitad del canal una zona de seguridad para todos los aparatos de guerra

alemanes. En estos puertos franceses pueden establecerse seguras estaciones para los torpederos, botes submarinos, cruceros y barcos de presa, y también construir seguros y espaciosos tinglados para "zeppelins".

La construcción de los tinglados será rápida y fácil, pues ya hemos aprendido a construir piezas sueltas, y no hay más que montarlas sobre el terreno. En Alemania se trabaja ahora febrilmente en la construcción de estos tinglados transportables. Si es cierta la noticia de que los nuevos motores de los torpederos son silenciosos, los aliados pueden contar con un nuevo y poderoso enemigo, que por la potencia y seguridad de su artillería y su inesperada y silenciosa aparición, es muy digno de aumentar el terror que les profesaban los ingleses, y eso que no le habían visto más que durante breves y pacíficas apariciones.

Cuando hace poco tiempo alguien le preguntó al conde Zeppelin por qué habían bombardeado Amberes en lugar de Londres, respondió donosamente el sabio: "Un poco de paciencia, que todo se andará."

Este puerto, que podría construirse para las máquinas voladoras, habría que asegurarse por el lado del mar con doble ó triple fila de minas. Las que deben preferirse en este caso son las inmóviles ancladas; es muy fácil ponerlas al fondo del canal con el ancla, dada la poca profundidad que tiene el agua relativamente. Las minas flotantes y móviles serán muy difíciles y peligrosas de emplearlas, pues en un espacio reducido pueden perjudicar lo mismo a los amigos que a los contrarios. (Las minas se incendian por contacto, se cargan por medio de corrientes eléctricas y no se disparan más que cuando conviene.) Las minas submarinas son un arma tan terrible como misteriosa.

La acción temeraria de un vapor alemán que, acompañado de algunos botes submarinos, ha sembrado de minas la embocadura del Támesis y las costas de la Gran Bretaña, ha despertado inquietud en Inglaterra. Algunas de estas minas ya han realizado su obra destructora. El discurso que a mediados de agosto pronunció el ministro inglés mister Asquith no deja lugar a duda.

Cuando desde Calais-Boulogne se coloca una doble ó triple fila de minas que alcance desde las costas francesas a las inglesas, quedarán los grandes puertos de Inglaterra (Portsmouth, Plymouth, etc., etc.), separados del mar del Norte, y sus barcos tendrán que navegar por el extremo Norte de las costas escocesas. El doble cordón de minas ancladas debe colocarse de manera que los buques que deje la primera fila los lleve la segunda. Los barcos de Alemania podrían circular, pero el sitio de su colocación no lo conocerían más que los pilotos alemanes. Un triple cordón de minas así dispuesto, aun haciendo el enemigo toda clase de intentos para salvarlos, serían inútiles, y por fin, al ver que nada podía conseguir, renunciaría a ello por imposible.

La posibilidad de colocar estas minas, dada la experiencia que ya se ha adquirido, y la protección de la artillería alemana, es indudable. Además de los barcos dedicados especialmente a este trabajo, los torpederos y submarinos tomarían parte en estas tareas.

Cuando estas modernas máquinas navegan medio sumergidas entre las aguas, no se las distingue más que por el ligero cilindro que sujeta el aparato de proyecciones, y cuando se sumerge del todo, también desaparece de la vista. El aparato que hemos mencionado, y que parece una especie de linterna mágica, demuestra, por medio de un espejismo sabiamente combinado al que guía el barco, todo lo que en torno de éste ocurre; así, pues, de el marino, a quien está confiado este auxiliar de guerra, apreciar con exactitud dónde está el peligro y dónde está el éxito.

Durante los trabajos para la colocación de las minas, los botes submarinos permanecen casi invisibles. Cuando los cordones de minas están colocados, las posiciones de los puertos y costas con toda su artillería gruesa, y construidos los tinglados para los aparatos voladores, entonces puede un pequeño submarino de guerra, protegido por los grandes cruceros, causar graves disgustos al enemigo.

A pesar de los cordones de minas que tienen colocados en los mares la Gran Bretaña, y de su formidable flota, siempre queda la posibilidad, más verosímil de lo que parece a primera vista, de un desembarco de tropas alemanas en playas inglesas.

Cuando hayamos terminado todos nuestros

preparativos y estemos bien instalados en los puertos de Francia (parte Norte), entonces empezará a ser realizable lo que hoy aún se mira con pura fantasía, y mucho contribuirá a que resulte más fácil el hecho expuesto: el tener Inglaterra en Francia todo su ejército disponible de tierra.

El ministro inglés mister Asquith, dijo, en un discurso que pronunció en la Cámara, que Inglaterra no recobraría su tranquilidad hasta haber dejado a Alemania tendida en el campo de batalla, aunque sea necesario luchar veinte años para conseguirlo.

Y para dar fin a estas interesantes declaraciones, dice el barón de Ardenne: "Pobre Gran Bretaña! ¿Qué quedaría de ella después de veinte años de guerra con Alemania?"

Por lo que se desprende de las manifestaciones de este ilustre técnico naval, podemos deducir que Alemania se cura con salud y precave antes que lamenta todos los acontecimientos marítimos que puedan desarrollarse durante el transcurso de esta gran hecatombe, que, dada su magnitud, los países que tenemos la fortuna de permanecer neutrales, no llegamos a comprender la horrosa catástrofe que en torno nuestro se está desarrollando, y que, como ya digo, parece que los beligerantes, en esta contienda, quieren continuarla por siglos de los siglos, ó sea hasta el completo exterminio de la humanidad.

C. MORENO.

Noticias de la guerra

El Papa aboga por la paz

Telegramas de Roma dicen que el Soberano Pontífice recibió ayer mañana, en la sala del Trono, al Sacro Colegio, que le cumplimentó con motivo de las fiestas de Navidad.

Asistieron 23 Cardenales, Obispos y Prelados que tienen cargos en la corte pontificia.

El Cardenal Vicario Vannutelli leyó el Mensaje que debía leer su hermano el Cardenal Serafin Vannutelli, que no puede leer por padecer de la vista.

En el Mensaje se felicita al Papa y se elogia su labor para obtener la paz entre las naciones.

Añade que si el Pontífice no pudo obtener una tregua por las fiestas de Navidad, por esto no debe cesar en sus esfuerzos para conseguir la paz.

El Papa contestó con un extenso discurso, agradeciendo la felicitación y haciendo con emoción un vivo elogio del gran Pontífice Pío X.

Dijo que entre los deseos expresados por el Sacro Colegio, ninguno le ha parecido tan adecuado a la fiesta de Navidad, ni tan en armonía con el anhelo que invade su corazón, como el de la paz.

Este deseo, dijo Benedicto XV, que le acogía con especial solicitud, impulsado por los tristes acontecimientos que desde hace cinco meses causan el luto de todo el universo. Desgraciadamente la Providencia no quiso que su Pontificado fuese de felices auspicios.

En efecto, mientras se deseaba saludar al nuevo Papa con voces de alegría en muchas regiones, fue al contrario saludado con el ruido de las armas.

Pero el Papa, desde el comienzo de su Pontificado, no podía dejar de ver lo elevado de su misión de paz como sucesor de Jesucristo.

Atendiendo a su misión sobrehumana, el Papa, ya en público, ya en privado, no economizó gestión ni medio alguno para que su consejo sobre la necesidad de la paz fuese bien acogido.

Su Santidad puso de relieve que a este fin propuso una tregua para Navidad, acariciando la esperanza de que ya que no se pudiese disipar el negro fantasma de la guerra, pudiese llevar al menos un bálsamo a las heridas causadas por la guerra.

Desgraciadamente la iniciativa cristiana del Pontífice no fue coronada por el éxito, pero esto no descorazona a Su Santidad, quien se propone continuar procurando todos sus esfuerzos a apresurar el fin de la guerra ó a atenuar sus tristes consecuencias.

Nos parece, dijo el Papa, que el espíritu divino nos dice, como en otro tiempo dijo al Profeta: "Clama, no ceses". Por esto el Papa ha insistido, no sin esperanza, en el buen éxito, acerca del cambio de prisioneros que han quedado inhabilitados para todo ulterior servicio militar.

"Clama, no ceses", y por esto el Papa qui so que los sacerdotes que hablan la lengua de los prisioneros se los acreesen a llevarlos un consuelo y a ofrecerles como benévolos intermediarios entre ellos y sus familias, tal vez en la angustia ó afligidas por la falta de noticias.

Su Santidad hizo grandes elogios de los sacerdotes que inician y propagan plegarias públicas ó privadas, a fin de lograr la intercesión divina para que cese esta terrible guerra, después que hayan oído en su corazón los gobernantes y los pueblos la angélica voz que promete paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.

Espera el Papa que Dios acogerá benévolo este deseo de los hombres, y por ello invitó a los presentes a rogar para que se cumpla.

El Soberano Pontífice terminó felicitando al Sacro Colegio de Cardenales y dando a todos la Bendición Apostólica.

Comentarios

En los círculos donde se comenta el desarrollo de la guerra, son tema de todos los

comentarios los radiogramas alemanes en los que se dan explicaciones acerca de la derrota del ejército austriaco en Serbia.

En uno de esos radiogramas, de carácter oficial, explican la derrota, diciendo que es propia de las naturales adversidades que producen las contiendas, y añaden que en esa alteración han sufrido grandes pérdidas de hombres y material de guerra.

Después de esto, esos mismos radiogramas dicen que el generalísimo del ejército austriaco, archiduque Federico, que había presentado la dimisión, fundándola en motivos de salud, ha vuelto a insistir en el relevo, siéndole aceptado.

Ha sido nombrado para sustituirle el archiduque Eugenio.

En cuanto a la duración de la guerra, por lo que se puede deducir de las últimas noticias y por los incidentes a que ha dado lugar, opinan los comentaristas que será bastante más larga y sangrienta de lo que se esperaba.

El corresponsal del "Times", en un artículo reproducido por la mayoría de los periódicos franceses, habla de los nuevos efectivos que para 1915 podrá poner en pie Alemania.

Hasta ahora, como se dijo oportunamente, el imperio germánico contaba con unos cinco ó cinco millones y medio de hombres.

En 1915 la cifra es en verdad extraordinaria: Alemania incorporará cuatro millones de soldados.

He aquí más detalles: Alemania dispone, en primer término, de la quinta de 1914 y de la reserva del reclutamiento.

Parte de estas tropas fueron ya a la línea de fuego.

En segundo lugar dispone de los hombres del ersatz y del lansturn, ó sean unos tres millones de hombres; y por último de los jóvenes de 19 años para abajo, es decir, un millón de soldados.

El nuevo contingente de tropas alemanas no puede menos de retardar la solución del problema planteado hace cuatro meses en los campos de batalla.

A su vez los países aliados dispondrán un mayor sacrificio, y la lucha adquirirá aún más gigantescas proporciones.

Prepárenos a asistir a la más terrible hecatombe que el mundo conoció.

La información alemana

El gran cuartel general alemán comunica que en la región de Nivport, los aliados no reanudaron sus ataques.

Cerca de Bixhoote, los alemanes cogieron 330 prisioneros.

Los aliados demuestran actividad en la región de los campos de Chalons.

La artillería, y luego la infantería de los aliados, atacaron en la región de Soutain, siendo rechazados.

Los alemanes perdieron un foso, que se encontraba bajo el fuego de los aliados, pero lo recuperaron después. Más tarde lo abandonaron, porque se hallaba destruido en gran parte.

Al Este de Festubert, los alemanes han tomado parte de las fortificaciones inglesas.

Cerca de Chuy, al Noroeste de Vailly, los alemanes derrotaron a los franceses, haciéndoles 172 prisioneros y obligándoles a retroceder en un contraataque, con grandes pérdidas.

En Sawani también han conseguido los germanos algunas ventajas, así como también al Noroeste de Verdun y al Oeste de Apremont.

En el Oeste no ha ocurrido novedad.

La campaña, en la Polonia, sigue siendo favorable a los alemanes.

Estos tomaron la ofensiva en la región de Soldan, rechazando a los rusos.

En la región de Dzura, la niebla hacía imposibles los combates.

En algunos momentos la lucha se entabló cuerpo a cuerpo entre alemanes y rusos.

Comunican de Colonia que ha pasado por dicha población el Kaiser, con su séquito, que se dirigía a la línea de fuego.

Y vengán prisioneros

Comunican de Viena, con fecha 24, que en el valle superior del Wachtgager sigue la lucha cada vez más encarnizada, y en Toraje han sido rechazados los rusos.

En el valle superior Uyi hicieron los alemanes el día 21 650 prisioneros rusos.

En Galitzia, el día 22 fueron también apresados por los germanos 2.000 prisioneros.

Y en los días 11 al 20 del actual hicieron los austriacos 43.000 prisioneros.

El número total de soldados moscovitas que han aprisionado los austriacos desde el comienzo de la guerra, pasan de 200.000.

Comunican del Cáucaso, con fecha 24, que los turcos han conseguido sobre los rusos una victoria decisiva, siendo éstos derrotados y dejando en poder de los otomanos 1.000 prisioneros.

La información inglesa

Según un comunicado oficial se ha reanudado la lucha en el Iser, habiendo obtenido los aliados varias ventajas importantes, asegurándose que han progresado en dirección a Midekrke.

Al Norte de Mesnyl y al Oeste de Perts, los franceses han tomado una a una todas las trincheras alemanas, ocupando la primera línea de defensa de los alemanes, en todo el frente.

En la región del bosque de Poves, la infantería francesa, ayudada por la artillería ligera, ha conseguido positivas ventajas.

Al Norte de Roye han sido destruidas las ligeras, ha conseguido positivas ventajas.

Al Norte de Roye han sido destruidas las bien causó grandes daños en las fortificaciones alemanas.

Los moscovitas hicieron importantes progresos en la Galitzia y los Cárpatos, donde los austriacos y los alemanes fueron rechazados.

En la Polonia Septentrional las operaciones emprendidas por los alemanes para envolver las alas de los rusos han fracasado.

En el Centro, los ataques de los alemanes han sido contrarrestados por los contraataques de los rusos.

Oficial de Rusia

Telegramas de Petrogrado del 24 nos informan que una gigantesca batalla se libra actualmente cerca de Varsovia.

Considerables contingentes alemanes luchan desesperadamente para abrirse camino en dirección a Varsovia.

Una columna alemana fué detenida y después rechazada por las ametralladoras blindadas.

El generalísimo ruso, el gran duque Nicolás, ha dirigido un telegrama al procurador del Santo Sínodo, en el que expresa su firme confianza en la victoria.

"El Mensajero del Ejército Ruso", hablando de los combates entablados en Galitzia, escribe que el día 20 una división de la reserva austriaca que avanzó imprudentemente al Sur de Pankho, cayó en una emboscada.

Los austriacos, sorprendidos y diezmados, abandonaron sobre el terreno más de 1.500 muertos.

Los aliados atraviesan el Iser

Un despacho de la madrugada confirma que las tropas aliadas han podido atravesar el Iser, a pesar del mortífero fuego del enemigo.

Esté importante avance de los aliados, a juicio del corresponsal, merece gran atención sobre otras partes del frente belga.

El progreso de los aliados es lento, pero constante.

El Emperador Francisco José

Un despacho de Roma comunica que, según los últimos informes, el Emperador de Austria se halla tan gravemente enfermo, que su muerte se espera de un momento a otro.

CURIOSEANDO

No valía la pena

Cuenta un periódico inglés que al final de una batalla, entre tropas moscovitas y fuerzas austro-alemanas, se encontraron en el campo, en una noche nevada, un ruso y un alemán perdidos en una carga.

Al verse a unos cuantos pasos, sintieron profunda rabia, y como los dos perdieron en el combate las armas, se acercaron uno al otro, y se miraron con ansia.

Ambos robustos, valientes, y con el odio de raza, parecía que de pronto lucharían con la rabia de quien defiende su vida y se empeña en conservarla.

—Esto no vale la pena— dijo el alemán con calma.

—Eso pienso, compañero.

Porque, ¿qué gana Alemania si tú me matas a mí, ni Rusia si te matarea?

Y se separaron ambos satisfechos de su lazoña.

JUAN CURIOSO.

DESDE MARSELLA

La situación agrícola en el Mediodía de Francia

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La situación agrícola del país continúa siendo bastante crítica, por lo reducido de los precios en que se cotizan los cultivos, a causa de haberse perdido el mercado de Alemania y estar todavía ocupado por el enemigo parte de los departamentos del Norte de Francia, que no produciendo vino, son por lo tanto, en tiempo normal, los mejores compradores.

Por estas razones, y aun cuando se hallan en filas unos 550.000 hombres arrancados, en su mayoría a las fuerzas productoras de la nación, considero prematuro el que regresen a Francia los obreros españoles.

Como por otra parte no se vislumbra el fin de la guerra, se comprenderá que los propietarios se limitan a realizar los trabajos más indispensables y que inviertan la menor cantidad posible en abonos.

La falta de caballos y mulos contribuye también a que la labranza apenas se efectúe en las viñas francesas. Los pocos trabajos agrícolas que en estas comarcas se hacen, corren a cargo de belgas y refugiados del Norte, quienes se conforman con cobrar jornales muy reducidos.

Esta es la situación en los cuatro departamentos productores que se extienden entre el Pirineo y el Ródano.

Solamente a mitad de abril, si todavía no ha terminado la guerra, será cuando el obrero español encontrará ocupación en estas comarcas, pues entonces habrá que empre-

der la lucha, en grande escala, contra las enfermedades criptográficas, si no se quiere renunciar a la cosecha próxima.

En el otro lado del Ródano, en la Provenza, y antiguo condado de Niza, país gran productor de legumbres y flores, la situación es también poco halagüeña. Sienten dichas comarcas la pérdida de los mercados extranjeros, pues son pocas las naciones que actualmente se hallan en disposición de gastar dinero en flores de lujo.

En Hyeres, Cannes, Nice, Menton y otras estaciones de invierno, el dinero no corre como en años anteriores. Los turistas son escasos, y por lo tanto los ingresos casi nulos.—H. S.

HORAS DE ARTE

Oyendo a Cases

Los que éramos valencianos, fuimos al recital del Español con emoción intensa; los que no lo eran, asistían a él con expectación creciente. Guillermito Cases venía del extranjero, en donde había sido consagrado con los honores inefables que se dedican a los virtuosos.

En las principales capitales extranjeras, el mozuelo levantino, que en el fuego dulce de su mirada lleva el alma de la raza, había conseguido éxitos clamorosos. Las obras de concierto, al ser ejecutadas por él, evocan en las multitudes sentimientos de pasión, aires de lucha, dulces nostalgias. Más de una vez, en el hall de los grandes centros artísticos, los maestros del arte le han aplaudido, el público selecto le ha ovacionado, las damas nobiliarias, emocionadas sus almas, han juntado sus enguantadas manos para dedicarle al artista el homenaje de su admiración.

Cases, como Malats, como Tárrega, como Sarasate, rehabilita a España. El artista valenciano tiene sobre los extranjeros el genio pasional, que sabe comunicarle al pentagrama. La delicadeza de sus matices convierte el recital en concierto. El espectador cree encontrarse ante una orquesta, porque las notas, al conjuro de su inspiración, se encuentran y se funden, se amplían hasta elevarse a tonalidades wagnerianas, ó etéreas y suaves, simbólicamente delicadas, reducen el sonido hasta dejar oír el aleteo de los insectos, el murmurio levísimo de una fontana y los suspiros de una dama asomada al ventanal de su castillo en una noche de luna.

El triunfo fué rotundo. El teatro, que tenía regia solemnitad, cuando Guillermito acabó la ejecución de "La Polonesa", de Chopin, el entusiasmo de los concurrentes quedó desbordado en una catarsis de aplausos, y como ramillete de violetas que se orenda a la amada patria dicha, desde las galerías un dilatante dió un Viva Valenciano!, que llegó al fondo de nuestro corazón, evocando el país encantado de nuestros amores, que era también el del asombroso artista, que al renobrar el alma de Chopin, nos elevó a aquella época de genial romanticismo, que supo tan bellamente describir el amante de Jorge Sand.

Bastó ese concierto. La crítica no ha necesitado más para elevarle a las cumbres de la fama. Hace unos años, cuando aún era un niño de blonda cabellera, el artista infantil estuvo en Madrid, y admiradas las personas de la familia real, pensaron al precoz y virtuoso artista valenciano. De retorno a la patria, Guillermito ha completado su genio. Sus manos agílisimas interpretan a todos los clásicos, haciéndolos revivir una época gloriosa; los autores modernos, con este ejecutante, tienen un propagador que comunica a sus obras el optimismo de sus 14 años y el genio creador de su fantasía levantina, que pone a las notas nuestro sol y nuestras flores, el perfume de nuestra vega y la melancolía morisca de los pueblos ribereños junto a la alegría que derrocha Valencia en sus fiestas típicas.

Cases, en Madrid, es el heraldo propagador de nuestro arte, del arte valenciano. Sus notas dejan ver el color de los cuadros de Sorolla y Muñoz Degrain, la acabada línea de las obras de Belliere, las descripciones, todo luz, de Blasco Ibáñez, las poéticas melancolías de Lorente, las notas populares de aquel maestro sutil que se llamó Giner, los cantos de la proleta mediterránea, la belleza nostálgica de la mujer valenciana, que tiene la línea de una dama de Rubens y la expresión de una Virgen de Murillo.

Cases va a Valencia a dar un recital. El mismo año que yo ingresé en esa Normal de Maestros, su padre, que era director de ese centro docente, dejó de existir. Yo, mozuelo de 15 años, tuve la iniciativa de que los que habíamos sido sus alumnos le dedicásemos (como hicieron los profesores del claustro) una lápida al que se dejó en sus aulas lo mejor de la vida, los amores más grandes de su alma de notable pedagogo. Mi proyecto fracasó. Yo no tenía dinero, y la envidia de los que más habían de haber perpetuado su nombre me negó su concurso. Parece que la mano del destino se interpuso en mi camino para decirme: "¡Para qué necesita recordatorio quien ha de ver propagado su nombre por todo el mundo con alma de su alma y carne de su carne?"

Hoy, recordando al hijo artista, deposito sobre la tumba del maestro las violetas de mi recuerdo. El genio del hijo hará revivir el talento del padre.

Valencia tiene un doble homenaje que tributarle al jovencuelo de calzón corto y ancho sombrero ribereño.

J. SALES SARRIÓN.

Madrid XII-XIV.

Noticias locales

Acogidos y charcas han aparecido hoy cubiertos con una costra de hielo de bastante espesor...

Los cultivos propios del día segundo de Navidad se han celebrado hoy en la Catedral con la solemnidad de costumbre...

Ha oficiado el señor canónigo arcipreste Dr. D. Mariano Herrera, al que acompañaban con dalmáticas de diáconos los señores...

La Sociedad coral "El Micalet" celebrará función de prácticas esta noche, poniéndose en escena "Los corrillos", "El carro del Sol"...

A los consumidores de electricidad.—Las lámparas filamento metálico irrompible, a 10 en el barato de lampistería y cristalería...

La Sociedad de ciegos y semiciegos El Porvenir celebrará una de sus interesantes e instructivas sesiones artístico-musicales...

El programa será como sigue: Primera parte (a cargo de la sección artístico-musical, bajo la dirección del maestro Tárrega)...

Segunda parte: 1.ª, a) Idiolo; b) Marcha solemne de Gounod, Thomas, para arpa, por la notable arpista señorita María Sancheis...

Tercera parte: 1.ª, "Un momento", de F. Jimeno, a dos guitarras, por los Sres. Sanchis y Miñana; 2.ª, "Serenata árabe"...

Esta tarde se ha inaugurado la temporada de "Belén" en el lindo teatro del Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer...

Las familias más distinguidas de la capital se han congregado en tan ameno salón, que se ha visto lleno por completo...

Todos han sido aplaudidísimos, especialmente el niño encargado del papel de Geodón, que ha derrochado mucha gracia...

Contra lo que se esperaba, en la semana que hoy termina el embarque de naranja en nuestro puerto ha ido en aumento...

El señor Gobernador retirará el lunes, a las cinco de la tarde, en su despacho, la Junta de Mutualidad Escolar.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos...

La cotización de trigos y harinas, en la Lonja, ha sido hoy la siguiente: Harinas: De 42 a 47 pesetas los 100 kilos...

El señor Gobernador ha ordenado a la Policía que todos los bars, sin excepción alguna, se cierren a la una de la madrugada.

Para curar un resfriado en un día tómeselo LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura...

Con razones muy atendibles se queja nuestro colega "Las Provincias" de la virulencia que ha alcanzado en nuestra ciudad la epidemia de la mendicidad...

La Asociación de Caridad hace cuanto puede para acabar con la plaga de la mendicidad, pero su acción necesita el auxilio de las autoridades...

El médico D. Ramón Durán se ha trasladado a la calle de Don Juan de Austria, 28. Consulta, de 4 a 6.

La Sociedad coral "El Micalet" celebrará función de prácticas esta noche, poniéndose en escena "Los corrillos", "El carro del Sol"...

A los consumidores de electricidad.—Las lámparas filamento metálico irrompible, a 10 en el barato de lampistería y cristalería...

La Sociedad de ciegos y semiciegos El Porvenir celebrará una de sus interesantes e instructivas sesiones artístico-musicales...

El programa será como sigue: Primera parte (a cargo de la sección artístico-musical, bajo la dirección del maestro Tárrega)...

Segunda parte: 1.ª, a) Idiolo; b) Marcha solemne de Gounod, Thomas, para arpa, por la notable arpista señorita María Sancheis...

Tercera parte: 1.ª, "Un momento", de F. Jimeno, a dos guitarras, por los Sres. Sanchis y Miñana; 2.ª, "Serenata árabe"...

Esta tarde se ha inaugurado la temporada de "Belén" en el lindo teatro del Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer...

Las familias más distinguidas de la capital se han congregado en tan ameno salón, que se ha visto lleno por completo...

Todos han sido aplaudidísimos, especialmente el niño encargado del papel de Geodón, que ha derrochado mucha gracia...

Contra lo que se esperaba, en la semana que hoy termina el embarque de naranja en nuestro puerto ha ido en aumento...

El señor Gobernador retirará el lunes, a las cinco de la tarde, en su despacho, la Junta de Mutualidad Escolar.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos...

La cotización de trigos y harinas, en la Lonja, ha sido hoy la siguiente: Harinas: De 42 a 47 pesetas los 100 kilos...

El señor Gobernador ha ordenado a la Policía que todos los bars, sin excepción alguna, se cierren a la una de la madrugada.

Para curar un resfriado en un día tómeselo LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura...

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Buenos-Aires", de Barcelona, con cargo general; "Lulio", de Ibiza, con idem.

Han sido despachados: "Buenos-Aires", para Colón, con cargo general; "Lulio", para Ibiza, con idem; "Barón Gariach", para Londres, con fruta...

Ha ascendido a marineros de primera los de segunda del escampavía "San Mateo" José Dolz Ponceano, Manuel Carabal, Cónsul, Julio Benedito Romero, Bautista Ten Adell, Vicente Ferrer Rastey y José Moncho Mayor.

Por la comandancia de Marina se ha procedido a la citación de 60 mozos correspondientes a la inscripción de este trozo marítimo...

Nuestro buen amigo el reputado dibujante D. Antonio Cubells nos ha remitido varios ejemplares de un almanaque de bello y bien escrito...

Funeraria de Vicente Vila (Panderola) Pascual y Genis, 16. Teléfono núm. 77. Conviene venir a toda la provincia—Precios muy competentes.

Noticias militares. Junta administrativa. El próximo lunes, a las once de la mañana, se reunirá la Junta administrativa del campamento de Paterna...

Desfiles militares. Los comandantes: D. Cayetano Gómez, a la caja de Alcey; D. Simforiano Gómez, a la reserva de Avila...

Servicio de la plaza para mañana. Jefe de guardia, capitán D. Manuel Fé. Parada, Tetuán.

Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia D. Andrés Luis. Visita de Hospital, tercer capitán de Mallorca.

Reconocimiento de provisiones, primer capitán del 11.º montado. Vigilancia especial, dos sargentos de Tetuán.

Compañía dispuesta para caso de incendios, cuarta de Tetuán. Escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Intendencia.

Teatros y artistas. PRINCIPAL. Mañana se celebrarán en dicho coliseo tres selectas y sugestivas funciones...

PRINCESA. "Doña María de Padilla", el hermoso drama, de Francisco Villaseca, fué puesto anoche en escena en este teatro...

RUZAPA. Mañana domingo, tercer día de Navidad, se darán en este teatro tres magníficas funciones.

ESLAVA. Mañana domingo, tercer día de Navidad, se darán en este teatro tres magníficas funciones.

REEMPLAZO de 1914. SUBSTITUCION DEL SERVICIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO a todos los reclutas del actual reemplazo...

Sección de espectáculos. Funciones para hoy. Teatro Principal.—Por la tarde a las 3:30: Te lo debo, Santa Rita y Trampa...

Funciones para mañana. Teatro Principal.—Por la tarde a las 3:30: Premio Nobel.—A las 6:30, Gran matineo...

Peletería a precios de fábrica.—Grandes surtidos en cuellos Renard, de 2 a 80 ptas. Maniquitos Renard Tibet, desde 10 ptas en adelante...

Se representará en este teatro la magnífica comedia en cuatro actos, de Capus, "El adversario".

Mañana también se celebrarán tres funciones, poniéndose, por primera vez, a las 3:30, el extraordinariamente celebrado juguete cómico en tres actos, "Los chicos de La calle"...

A las seis se representará la magistral comedia en tres actos, de Benavente, "Rosas de otoño", por la noche, a las 9:45, la bonita comedia en tres actos, "Mi tía Ramona"...

Los aficionados al cine no deben dejar de ver la grandiosa película de Cines "A merced de las olas", que esta noche, por no haber llegado ayer a tiempo, se estrenará en Apolo.

También se estrenará la que se titula "Un encuentro difícil". El genial Folier's, cuyas presentaciones en Apolo son éxitos clamorosos...

Por mañana, tercer día de Navidad, se ha preparado un programa aún mejor, si cabe, que en los días anteriores...

Las funciones que se celebraron ayer en este suntuoso coliseo fueron otros tantos llenos a reventar.

La gran compañía de circo que dirige Simón Assas, presentó sus más lucidos trabajos, y el público prodigó con nutridos aplausos la notabilísima labor de tan famosos artistas.

Avisos de Corporaciones. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Iustre Colegio y distrito de Madrid, D. Modesto Conde y Caballero...

En las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia.

En el Banco Español de Crédito en Madrid y en sus Agencias y Corresponsalías en provincias.

En el Banco de España de Madrid y en todas sus sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y en el Banco de Bilbao, de Bilbao.

En el Banco de España de Madrid y en todas sus sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y en el Banco de Bilbao, de Bilbao.

En el Banco de España de Madrid y en todas sus sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y en el Banco de Bilbao, de Bilbao.

Peletería a precios de fábrica.—Grandes surtidos en cuellos Renard, de 2 a 80 ptas. Maniquitos Renard Tibet, desde 10 ptas en adelante...

D. Enrique Puigmoltó Mayans Pérez y Enrique de Navarra. Conde de Torrefiel, Vizconde de Miranda. en cumplimiento del XIV año de su fallecimiento.

CINE LIBREROS. Mañana 27 de diciembre, selectos programas de CINE: Salaberg y sus alrededores. Música: «La reina Saba».

FELICES PASCUAS DE NAVIDAD. Les desean a sus numerosos amigos Salvador Mustieles, dueño de la fábrica de muebles EL AGUILA...

REGALO PROPIO DE ESTOS DIAS. La Casa Editorial Doménech acaba de poner a la venta la quinta edición de un precioso CALENDARIO patentado para 1915.

PRECIO: 2 pesetas. La entrega de este VALE en la Administración de La Correspondencia de Valencia...

LICORES MARZAL. ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS. San Vicente, 194.

Cerveza DAMM. La mejor cerveza Pilsen. Depositario: Ramón Casanova Boix, Pi y Margall, 74; teléfono 776.

Muerte del nervio dentario es insensibilidad perpetua con nuestro desvito-insensibilizador, aplicado a un diente ó muela por los profesores especialistas de esta clínica.

También hacemos dentaduras completas en 75 pesetas; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Apóstol y Evangelista. Misa y oficio de este Santo...

Sección religiosa. ESTRENOS DE CINES Y AMBROSIO y el genial FOLIER'S. Mañana, tercer día de Navidad, estrenos sensacionales.

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la Metropolitana se descubrirá a Su Divina Magestad a las nueve de la mañana...

En las parroquias, a las diez misa con venturi con sermón por los respectivos curas párrocos.

En Santos Juanes, el clero y obrería celebrarán la fiesta de su segundo titular San Juan Apóstol y Evangelista.

En la iglesia de San Miguel, la cofradía de San Rafael celebrará a las cuatro de la tarde ejercicio con exposición, trisagio, meditaciones, sermón, rosario y reserva.

En San Agustín, misa de Comunión a las ocho para la archicofradía de Nuestra Señora de la Correa.

En San Bartolomé, las Hijas de María y Teresa de Jesús tendrán a las siete y media misa de Comunión.

En San Martín, la archicofradía de la Oración Continua tendrá a las ocho la misa de Comunión con acompañamiento de órgano...

En el Pilar, a las ocho misa de Comunión en la capilla de Jesús Nazareno.

En el Millero, la asociación del Sagrado Corazón de Jesús tendrá a las siete y media misa de Comunión.

En el Temple, a las ocho misa de Comunión con exposición y ejercicio con meditaciones, estación cantada, reserva y gozos en honor del Apóstol Santiago.

En San Nicolás, misa y Comunión a las siete y media para el Apóstol de la Oración.

En la parroquia de San Juan del Hospital, la archicofradía de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora del Remedio celebrará a las cuatro de la tarde ejercicio con exposición, trisagio, sermón, reserva e investidura del escapulario.

En San Sebastián, la Asociación Teresiana tendrá a las siete y media misa de Comunión.

En Carmelitas, a las cuatro de la tarde ejercicio tercero del octavario en honor del Niño Jesús de Praga con sermón.

En la Real Capilla, a las cinco de la tarde ejercicio cuarto del novenario al Niño Jesús con meditaciones, rosario con misterios cantados, sermón por el P. Rafael de Novellé, capuchino, y gozos.

En Santa Tomás, a las siete de la mañana; en el Temple, a las ocho, y en Santa Catalina, a las once, ejercicio tercero del novenario al Niño Jesús.

En San Lorenzo (Padres Franciscanos), la asociación de la Envoltura del Niño Jesús celebrará su fiesta.

En San Juan de los Rios, a las ocho misas de Comunión con motetes y pláticas por los Padres Franciscanos.

En San Juan de los Rios, a las cuatro y media ejercicio con exposición, trisagio, sermón por el P. Angel Puchades, reserva solemne y adoración del Niño Jesús.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: Una hembra.

Defunciones: Francisco Corell Dolz, de 41 años; Estanislao Méndez Vidal, de 70; Vicente Ferrando Ferrando, de 55.

Defunciones: María Dasí San Ambrosio, de 2 años; Dolores Esteve Sanz, de 18; Isabel Palma Roguera, de 78.

Defunciones: Antonio San Gerónimo Dora, de 81.

Defunciones: Luis Sosa Ruiz, de 9 meses; Dolores Bolgues Estallés, de 86 años.

Total: Nacimientos, 4; defunciones, 9.

Imp. de José Guix, Miñana, 779, Valencia.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL...

PURGANTE

Baños de Mar CALIENTES. de agua natural, baños de limpieza, ducha y baños medicinales de todas clases...

VAPORES

Alquileres. Se alquila un espacioso piso segundo, con agua potable y pozos, bien decorado...

TESORO

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, en purgantes, acómese, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos...

Fábrica de lunas.-S. SANCHO

Unica en su clase. Espejos fantasía, biselados, talla en cristal, toalleros cristal, etc. Vidrieras artísticas para iglesias y muebles.

Despacho: Muñoz Degrain, 2.-Fábrica: Cuenca, F L, Valencia

Almanaque Bailly-Bailliere. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915. EN ROSTICA 1,50 ptas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915...

Ya está aquí la lámpara Nerón!

Se recomienda a los consumidores de perillas de filamento metálico usar la lámpara Nerón, de filamento estirado, montado sobre platino...

MASIA

Se vende por mucho menos de su valor. Tiene huerta de regadío, secano con arbolado abundante...

SERVICIOS DE LA Compañia Trasatlántica de Barcelona

Líneas al Río de la Plata y al Brasil. Reina Victoria Eugenia. León XIII. Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme Buenos-Aires.

Reina María Cristina

saldrá el 16 de enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de la oruña, para Habana, Veracruz y Tampico.

Antonio López

saldrá el día 10 de enero a Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Filipinas C. de Bizaguirre

saldrá el 6 de enero de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África...

Línea de Fernando Poo Ciudad de Cádiz

saldrá de Barcelona el 2 de enero de VALENCIA el 3 de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tancor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y desde Cádiz a Laredo y Fernando Poo.

Reina María Cristina

saldrá el 16 de enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de la oruña, para Habana, Veracruz y Tampico.

Antonio López

saldrá el día 10 de enero a Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Filipinas C. de Bizaguirre

saldrá el 6 de enero de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África...

SEÑORITOS

Lo que toda señorita debe saber antes de su matrimonio hermoso libro de 300 páginas con grabados...

Cursos prácticos de francés ENSEÑANZA RAPIDA

Comenzará el curso el día 2 del próximo enero, y para facilitar la asistencia se dará la clase a las nueve de la noche...

Se alquilan

en la calle de las Monjas Servitas, núm. 5, un segundo piso recién construido y una planta baja con instalación de luz eléctrica y retrete water.

OCCASION

Con el fin de presentar los modelos nuevos de las temporadas, se liquidan, a precios verdaderamente excepcionales, todas las mercancías de la presente temporada.

CASA PAPEL - Ros, Vidal y Escribá - ALFOMBRAS

No compran antes de visitar el establecimiento de J. Masia y Espinosa, calle de Cádiz, 4 y A, donde encontrarán de todas clases y precios preciosos...

MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Se venden una máquina de 100 caballos y dos calderas de hervidores de 140 metros cuadrados de superficie de calefacción cada una.

BILLARES

Se venden tres, usados, sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de precios.

Societe Generale de Transports Maritimes a Vapeur

Para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires. Saldrá de este puerto el día 11 de enero el vapor correo de 12,000 toneladas.

PLATA

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª clase. Este nuevo vapor dispone de cuartos de baño, con lavabos, y se sirve en mesa la comida a la española...

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil. Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano La Veloce de Génova.

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel restaurant y telegrafía Marconi en todos los buques.

Viaje en 15 días. Próximas salidas de Barcelona. (Salvo variación.) Navigazione Generale Italiana: EL VITTORIO, 31 diciembre.

Cocina a la española para la 3.ª clase. Dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales.

Informará en Valencia: Ignacio Simó, Pérez Pajol, 5, bajo.

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia

Por el Dr. D. F. VIDAL SOLARES. DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS. ANTIGUO INTERNO PARA oposicion DE LOS HOSPITALES DE PARIS, ETC.

Viages al Cementerio. Desde la casa mortuoria y regreso, 250 pesetas, en guías cómodas y bien presentadas.

Aimacén en el Grao EN ALQUILER. En la calle de la Estación, núm. 18, junto a la estación del Norte y en el muelle, se alquila un espacioso aimacén...

Casa cambio Felicer AVISO. No existe en Santa Catalina, ni tampoco continúa en dicho local; se ha trasladado, por mejorar de despacho, a la calle Colchón, núm. 1, junto a la plaza de Caleros.

Las Esquelas Mortuorias. EN COMITEN EN "La Correspondencia de Valencia" hasta las 6 de la tarde.

FOLLETIN

Oscar y Amanda

la tenéis de mí—dijo Malvina cruzando las manos. El criado permanecía indeciso, comprendiendo sin duda la crueldad de aquella acción.

—¿Habéis oído?—gritó colérica la condesa—arrojad de aquí a esta mujer inmediatamente. Es demasiado preciosa la paz de vuestro señor para ser perturbada por las exclamaciones de una hija que tan mal pago le dio.

La imperiosa orden fue cumplida inmediatamente. Malvina se encontró en la calle y se quedó como petrificada. Sus ojos perdieron el brillo que los animaba, y su boca no acertó a protestar ni a exhalar una queja; dijérase que había perdido la noción de su existencia.

El buen aldeano, que la esperaba a la puerta y que advirtió lo que ocurría, prodigó palabras de consuelo, al propio tiempo que la alejaba de aquel lugar.

Fitzalan los vio llegar. Cuando Malvina le vio, abrió enormemente sus ojos, se precipitó en sus brazos y se desmayó.

Fitzalan temió advenir algo de lo que había ocurrido, y andadjo desde el fondo de su corazón a aquel ser malvado que tan gravemente había herido los sentimientos de su hija.

aquella inocente que estrechaba contra su pecho. Malvina volvió en sí poco a poco; abrió los ojos, miró dulcemente a su esposo, y exclamó con voz desfallecida: —Todo ha concluido. Me han arrojado a la calle como si fuera un perro rabioso.

—Alma de mi alma—repuso Fitzalan con un errático de ternura,—tenemos confianza en Dios; ya sabes que nunca abandonó a los que le aman sinceramente.

Dada la situación angustiosa por que atravesaban, Fitzalan temió por la vida de su esposa, pues su estado era delicadísimo.

—¡Dios mío!—se decía el afligido esposo.—No me abandonéis. Inspiradme; os lo ruego. ¡Hacia dónde podré dirigir mis pasos errantes, que pueda encontrar un asilo para esta pobre inocente?

De repente, se faz descolorida se iluminó como alumbra por un soplo divino. —¡Oh, sí! ¡Gracias, Dios mío! Si; estoy seguro que Edwin, mi buen asistente, me procurará lo que necesito.

Fitzalan comunicó a Malvina su pensamiento, y al día siguiente, después de dar un abrazo al aldeano, agradeciéndole infinitamente cuanto por ellos había hecho, abandonaron para siempre a Escocia.

Entretanto, lady Deureath sufría horriblemente, atormentada por los remordimientos. Comprendió que aunque hubiera concedido un pequeño auxilio a aquella desventurada Malvina, no habría sufrido en nada su ambición, puesto que ya era su hija la sola heredera.

Malvina temió advenir algo de lo que había ocurrido, y andadjo desde el fondo de su corazón a aquel ser malvado que tan gravemente había herido los sentimientos de su hija.

Una cruel pesadilla la atormentaba. Vió a Malvina expirar poco a poco, en medio de horribles sufrimientos ocasionados por una miseria espantosa, mientras que junto a su cama aparecía la visión de su difunta protectora, la primera condesa de Dunreath, la cual le reprochaba su infamia. —¡Cruel!—parecía decirle aquella aparición,—cruel e ingrata; tú, a quien recogí del arroyo para darte mi cariño, cual si fueras otra hija; tú, a quien di calor estrechándote amorosamente contra mi regazo, pagas de ese modo el beneficio recibido, arrojando al arroyo a la hija de mis entrañas, cuyas plantas debías besar.

La palidez mortal de la condesa indicaba cuánto sufría. Su conciencia se vengaba de su iniquidad.

—¡Yo, que pensaba gozar tanto cuando no la viera más!—murmuraba la desalmada condesa, mientras se tapaba al punto los oídos, como si así le fuera posible cejar de oír la voz de su conciencia, que le repetía sin cesar: "Podrá la maldad quedar triunfante, pero feliz, no; eso, jamás".

Los infortunados viajeros fueron recibidos con toda clase de atenciones. El bueno y agradecido Edwin dió a su capitán y a su familia aquella franca hospitalidad que solo otorgan las almas nobles.

Casado Edwin, poco después de su vuelta de América, con una joven sencilla, a quien amaba desde muy joven, vivía contento con el patrimonio que sus ancianos padres le habían dejado al morir.

Fitzalan tuvo motivos para esperar que su amada Malvina recibiría en este lugar san to la calma y salud que tanto necesitaba, lo que al propio tiempo le facilitaría el medio

de volver a conseguir ser puesto en posesión de su paga completa. A los pocos días de estar en la quinta dió a luz Malvina una hermosa niña.

El decaimiento físico en que se hallaba poco antes de dar a luz, hizo concebir algunos temores a cuantos la rodeaban. Desgraciadamente, no eran aquellas alarmas infundadas. Malvina solo sobrevivió unos cuantos minutos después de haber dado al mundo un nuevo ser, y de abrazar y bendecir a su esposo e hijos.

Tan terrible golpe dejó a Fitzalan completamente aniquilado. En los primeros momentos que siguieron a la catástrofe quedóse como privado de razón. Después siguió aquella profunda y terrible agonía que oprime el corazón, sin permitirnos dar salida a nuestra pena por medio de lágrimas o lamentaciones.

Sentóse con calma solemne junto a los restos de su esposa; fijó sus apagados ojos en aquel semblante que la muerte respetó como postrer homenaje a tanta desgracia, conservando sus bellas facciones; besó sus labios fríos, y exclamó con acento lastimero: —¡Yo soy, amor de mis amores, la sola causa de tu muerte. Si no me hubiera interpuesto en tu camino, tal vez hoy serías la más feliz de las criaturas".

Fue en el momento de llevarse el cadáver, que estalló la tempestad en el pecho del infortunado Fitzalan.

Cuando volvió del cementerio se encerró en la habitación en que Malvina había expirado, y rogó que le dejaran estar allí, se tendió en la misma cama donde poco antes reposaba el cuerpo de su esposa; apoyó su

rostro sobre la almohada y lloró amargamente. —¡Ángel mío—sollozaba Fitzalan apretando contra su pecho aquella almohada que había recogido el último suspiro de su amada,—ya no oiré jamás tu dulce voz. Ya no podré mirar tus tristes ojos extasiarse al contemplar tu rostro encantador. ¡Ah! ¡pobre de mí! Ya nunca más podrá mi voz amorosa despertarte de tan profundo sueño.

Un sentimiento religioso invadió el alma de Fitzalan; ese dulce y sagrado sentimiento que cual bálsamo divino cicatriza las heridas de nuestro corazón y nos impide abandonarnos a desesperados arrebatos.

Fitzalan fuése calmando poco a poco, y levantando sus ojos al cielo, exclamó con santa resignación: —Dios mío, no me abandonéis; dadme valor para sobrellevar con paciencia mi triste sino. Vos me lo devolveréis, ¿no es cierto? ¡Oh! sí. Vos permitiréis que mi alma pecadora pueda remisarse, para volar al lado de mi bien querido...

Malvina fué encerrada en el patio de la iglesia del pueblo; en su sepulcro se colocó una piedra con la siguiente inscripción, groseramente labrada: MALVINA FITZALAN TAN BUENA COMO DESGRACIADA Fitzalan no quiso permitir que destruyesen Fitzalan los vanos títulos que por derecho le pertenecían.

—¡Ha muerto—dijo,—y ha sido enterrada como esposa de un pobre soldado, no como hija de un noble poderoso.

Antes de morir suplicó Malvina que se diese a su hija su mismo nombre.

Pocos días después bautizábase a la niña con los nombres de Amanda Malvina.

Por aquel tiempo criaba la señora Edwin a su primera hija; no obstante dióla a una amiga que había perdido un niño aquellos días, para que concluyese de criarla; y tomó ella en su regazo a aquel ser inocente, ya desgraciado desde su nacimiento.

Para poder atender a los gastos ocasionados por la muerte de Malvina, había tenido Fitzalan que vender sus derechos sobre la compañía que mandaba. El dinero que le quedaba era ya escaso; pero estaba tan triste y preocupado, que ni siquiera se cuidaba de pensar en el porvenir.

Habían pasado ya dos meses desde que tuvo lugar tan triste suceso, cuando vino a aquel país un caballero, con quien Fitzalan había estado tiempo atrás en íntimas relaciones; éstas se reanudaron nuevamente, y fue tal la impresión que causaron en aquel noble amigo las desgracias de Fitzalan, que sin que éste lo solicitara, le procuró el dinero de una compañía en uno de los regimientos a la sazón en Inglaterra.

De este modo entró de nuevo Fitzalan en la vida militar activa; pero sin el vigor y el entusiasmo que aquel puesto requería.

Cuatro años continuó todavía en el ejército; pero al fin, no pudiendo por más tiempo resistir al deseo de tener a sus hijos junto a sí, consiguó, con la ayuda de su amigo, vender de nuevo sus derechos militares.

Oscar tenía entonces ocho años y Amanda cuatro; cuando Fitzalan estrechó aquellos brazos contra su pecho, se escaparon de sus ojos lágrimas de placer mezcladas de sentimiento.

Las Esquelas Mortuorias

EN COMITEN EN "La Correspondencia de Valencia" hasta las 6 de la tarde.

Se alquila en punto céntrico y cerca del Mercado, nuevo, una buena planta baja, propicia para taller, ó almacén de cualquier industria ó comercio, con espaciosa nave para vivienda; también tiene hornos propio para pasteleros. Razón: calle Seguíola, 5 y 7, portería.

Empleo. Lo obtendrá el que disponga de un capital de 8.000 pesetas, bien sea en medallas ó títulos del Estado, para constituirlo solo en d. pósito. Es casa seria y formal. Dirigirse de nueve a once de la mañana, todos los días laborables, a la calle de la Unión, 2, 3.º.

Planta baja. Se alquila en punto céntrico y cerca del Mercado, nuevo, una buena planta baja, propicia para taller, ó almacén de cualquier industria ó comercio, con espaciosa nave para vivienda; también tiene hornos propio para pasteleros. Razón: calle Seguíola, 5 y 7, portería.

Empleo. Lo obtendrá el que disponga de un capital de 8.000 pesetas, bien sea en medallas ó títulos del Estado, para constituirlo solo en d. pósito. Es casa seria y formal. Dirigirse de nueve a once de la mañana, todos los días laborables, a la calle de la Unión, 2, 3.º.

Planta baja. Se alquila en punto céntrico y cerca del Mercado, nuevo, una buena planta baja, propicia para taller, ó almacén de cualquier industria ó comercio, con espaciosa nave para vivienda; también tiene hornos propio para pasteleros. Razón: calle Seguíola, 5 y 7, portería.

Empleo. Lo obtendrá el que disponga de un capital de 8.000 pesetas, bien sea en medallas ó títulos del Estado, para constituirlo solo en d. pósito. Es casa seria y formal. Dirigirse de nueve a once de la mañana, todos los días laborables, a la calle de la Unión, 2, 3.º.

Planta baja. Se alquila en punto céntrico y cerca del Mercado, nuevo, una buena planta baja, propicia para taller, ó almacén de cualquier industria ó comercio, con espaciosa nave para vivienda; también tiene hornos propio para pasteleros. Razón: calle Seguíola, 5 y 7, portería.